

贵州省2023年“宪法进农村” 宣传活动走进白岩镇韭黄村

本报讯(记者 郭黎潇) 12月4日,贵州省2023年“宪法进农村”宣传活动,走进普定县白岩镇韭黄村。

活动现场,针对农村群众法治需求和关注的热点问题,宣传人员结合实际案例向群众解读宪法及相关涉农法律法规,引

导群众通过人民调解、行政复议、诉讼等途径依法维护自身权益,做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,不断提高群众法治意识。

据了解,此次活动共发放宣传资料2300余份,900余人参与。

格凸河镇和谐社区:

“幸福菜园”让搬迁群众更幸福

□本报记者 姚福进 文/图

11月30日,紫云自治县格凸河镇和谐社区的居民齐聚社区活动广场,抽签获取“幸福菜园”。“为进一步做好易地扶贫搬迁‘后半篇文章’,丰富搬迁群众的‘菜篮子’,我们充分利用社区土地资源,建成了5000平方米的蔬菜园,并把菜园划分成182份,每份约27.5平方米,实现了社区居民每户都有1份。”格凸河镇和谐社区党支部书记卢启瑞说,为避免居民因菜园地块土壤肥瘦等方面分配不均而起争执,社区采取每年抽签获取菜园的方式,今年种植这块菜园的居民,明年可能抽到的又是另一块菜园了。

据卢启瑞介绍,“幸福菜园”种植的蔬菜除居民自己食用外,也可以拿到市场去销售,增加他们的收入。“现在翻地种上白菜、青菜、菠菜等,1个月后就吃上自己种植的蔬菜了。”和谐社区居民王启明说,他分到的是37号“幸福菜园”,计划多种几个蔬菜品种,实现蔬菜多样化。“自2017年从偏远的旁如村坝东组搬迁到和谐社区后,居住条件好了,上街买东西方便了,但常年买菜也是一笔不小的开销,如今有了“幸福菜园”,用心种好管护好菜园子,不仅能吃上新鲜蔬菜,还节约一笔生活开支。”和谐社区居民王珍妹说,她分到45号“幸福菜园”,让她在这里有了归属感,生活越来越踏实。



社区居民王珍妹种植的“幸福菜园”

“经常一个电话打过来就匆匆忙忙赶往医院……这是她的工作也是她的责任,我和家人都理解并支持她。”作为鄢丽娜的爱人,陈小亮已经记不清有多少次,鄢丽娜因为一个工作电话便匆匆离开的身影。鄢丽娜,是平坝区人民医院ICU科室的护士长,工作中,她尽职尽责,兢兢业业,一丝不苟,得到领导和同事的认可。在家里,她是一位好媳妇、好母亲、好妻子,无微不至地照顾老人,用爱呵护家里的每位成员,用真心营造温馨、和睦、幸福的家庭。

互帮互助共筑温暖港湾 ——记市级文明家庭鄢丽娜家庭

□本报记者 李伟

鄢丽娜和陈小亮从相识相恋到步入婚姻殿堂,并没有什么轰轰烈烈的爱情故事,但是,他们互帮互助共筑的温暖港湾是别人羡慕的和睦文明家庭。在平凡日子里,他们一家人的生活充满了爱、进取和温情。结婚以来,鄢丽娜一直和婆婆一起生活。在许多人眼中,婆媳关系可能是天底下最难处理的关系,而鄢丽娜和婆婆的关系不仅处理得很好,她对婆婆的

感情更如同亲生父母一样,婆婆也一直视她如己出。采访中,婆婆谈到鄢丽娜的时候,总是一副幸福满足的笑容。“我们的儿媳妇非常温柔、贤惠,也很孝顺我们,是我们生活中的贴心人。”鄢丽娜的公公对自己的儿媳赞赏有加。陈小亮介绍,鄢丽娜刚参加工作工资低,她舍不得给

自己添置漂亮的服装,却总惦记着给老人添新衣服,或是买点水果、零食让老人们尝尝,而这一习惯也一直保持到现在。“我是自由职业,有时候难免会听到别人的闲言碎语,但是她从来没有嫌弃过,经常鼓励我,让我发展自己的事业更有信心。”陈小亮说,由于自己时间相对自由,所以,每当鄢丽娜工作期间,他都会承担起照顾家里的老人和孩子的责任,不让妻子分心,让她能够专心工作,做一名优秀的护士长。



我市医药及旅游食品 产业发展驶入“快车道”

本报讯(周婷) 近年来,我市立足资源禀赋和特色优势,全力推动医药及旅游食品产业快速发展。2023年1至10月,我市医药及旅游食品产业保持两位数增长,有力支撑了全市工业经济增长。

百灵扩能技改、三力制药二期项目、南山婆生态食品产业园等加快建设,产业发展后劲不断增强。

抓好规划编制,持续壮大“主动力”。在明确医药及旅游食品产业为全市两大主导产业之一的基础上,我市以围绕培育壮大龙头企业为抓手,推动产业链强链延链补链,编制完善医药和旅游食品产业“一图三清单”。今年10月20日,我市成立了安顺市医药及旅游食品产业工作专班,并会同省工业发展研究院专家组,深入开展调研工作,系统全面摸清全市医药及旅游食品产业发展现状、底数,有序推进《安顺市医药及旅游食品基地规划》编制工作。

下一步,我市将把大力发展医药及旅游食品产业作为推动全市一二三产业融合发展的重要抓手,从政策上、要素保障上进行重点配套,力争把医药及旅游食品产业打造成为百亿级产业。

同时,组织10家医药生产企业、2家中药材种植企业、5家包装企业、2家流通企业、2家销售企业召开全市健康医药产销对接会,促进本地工业企业之间互为供需配套,最大限度提高本地产品市场占有率。

下一步,我市将把大力发展医药及旅游食品产业作为推动全市一二三产业融合发展的重要抓手,从政策上、要素保障上进行重点配套,力争把医药及旅游食品产业打造成为百亿级产业。



12月4日,西秀区举行2023年“12·5”国际志愿者日——“感恩有你 志愿同行”志愿服务展示交流暨“最美志愿者”风采展示活动,集中宣传志愿服务,传递志愿服务公益正能量。

□记者 唐国栋 摄

猫洞乡和谐村:

“六小”带来大变化

□王成伍

近年来,普定县猫洞乡和谐村积极探索小村规、小议事、小钱袋、小团队、小评议、小行动等“六小”乡村治理模式,促进规矩共守、决策共谋、酒席共治、建设共管、效果共评、成果共享。

党建引领“共同缔造”新途径,依托党员队伍、共青团队伍、妇联队伍、社会组织及各类志愿者队伍等“小团队”,通过多方联动、多点发力,把群众力量组织起来,把群团力量整合起来,为共同缔造注入活力。先后组建了新时代文明实践志愿服务队、乡贤联谊会、红白理事会等群众自治性组织,让每名群众参与村庄事务管理。

立足“小村规”,促进“规矩共守”

“村规民约,人人遵守”……普定县猫洞乡和谐村的文化广场上,不时有村民们聚在一起,观看并诵读喷绘的“村规民约”。为提升乡村治理水平,提升村庄文明程度、建设幸福家园,营造整洁清新、优美舒适、文明和谐的人居环境,和谐村对村规民约进行了修订,内容涉及党建引领、宜居乡村、文明乡风、乡村治理、产业发展五个板块,通过文化墙的形式展现在群众面前,在扮靓村庄的同时,也让广大干部群众在潜移默化中实现自我教育、自我管理,规范了自身行为。

立足“小评议”,展现“效果共评”

“小评议”是和谐村建立的双向评议反馈机制,鼓励群众对村级各项事务进行评议,形成“你服务谁、谁评价你”的群众评议机制。依托组织生活会、支部主题党日等活动,对村干部履职情况、村级重要工作和重大项目,实行党员大会和村民代表大会评议制度,让群众当“评委”、干部来“答题”。

立足“小议事”,助推“决策共谋”

和谐村搭建“小议事”平台,引导群众参与决策共谋。通过开展支部主题党日、院场板凳会、片区工作推进会,广泛征求群众意见建议,把村民日常关心的小事、难事摆到台面上,实行民事民议、民事民决,通过面对面交流达到“还权于民”的效果,切实增强村民的社会责任感和主人翁意识。

立足“小钱袋”,深化“酒席共治”

针对农村酒席攀比之风,村党支部采取走访群众、征求意见、召开村民会议等方式,决定办酒的“招待菜”为一钵荤菜、一钵素菜、一钵烩菜、一钵汤,当地人风趣地称之为“四钵宴”。并组织了红白理事会,负责跟踪监督,规定除红白喜事之外的酒席一律不办,红事1天,白事3天,每户送礼不超过200元,每桌酒席不超过150元,限定30桌以上,彩礼规定不超过6万元。此外,还成立了互助队,村里如遇红白喜事,各互助队轮流帮忙,完成酒席一条龙服务。

立足“小团队”,助力“建设共管”

近年来,和谐村积极探索党建引领,群团助力“共同缔造”新途径,依托党员队伍、共青团队伍、妇联队伍、社会组织及各类志愿者队伍等“小团队”,通过多方联动、多点发力,把群众力量组织起来,把群团力量整合起来,为共同缔造注入活力。先后组建了新时代文明实践志愿服务队、乡贤联谊会、红白理事会等群众自治性组织,让每名群众参与村庄事务管理。

立足“小行动”,推进“成果共享”

近年来,为发动群众参与,和谐村坚持以“小行动”为切入口,通过“四小”(小自治、小改造、小服务、小产业)行动,凝聚群众力量,实现家园共建、成果共享。结合美丽乡村示范点建设,在村内主公路沿线安装太阳能路灯190余盏,栽种绿化树木300余株,整治环境问题35处,新建公厕3座,改造提升党群服务中心1座,新建“儿童之家”1处,清理废弃房屋、老旧危房40余间,清理杂木树500余棵,从林草面积100余亩,开展志愿服务活动600余人次。如今的和谐村,环境美、产业兴、邻里睦、人心安。

顾家顺:十八年坚守,只为更好传承安顺屯堡地戏

□本报记者 胡典文/图

提及安顺屯堡文化,地戏是其中浓墨重彩的一笔,它是屯堡人精神最为突出的一面。安顺地戏有着高亢而乡土气息浓郁的七阳老腔余韵,是明朝初朱元璋“调北征南”时由军队带入安顺并发展起来的。这种传承了600年的古老戏种,被称为“中国戏剧活化石”,至今仍流行于安顺民间。2006年,它被列入首批国家级非物质文化遗产名录。“奉军令调北征南,五尺道山崖两开;离乡背井豪情壮,忠君爱国守边关……”一锣一鼓伴奏,一人领唱众人伴和,这段“调北征南”的唱词,安顺地戏省级非遗传承人顾家顺已经记不清唱了多少次,伴随这古老又年轻的唱腔,顾家顺带着记者走进他与地戏的故事。“地戏是屯堡人独有的一种头戴木刻假面的传统民间戏剧。头戴面具主要是体现敌我双方的人物区分,生动明快、性格突出。”顾家顺说,安顺地戏所演的30来部大戏上至高周,下至明朝,都是金戈铁马的征战故事和赞美忠义、颂扬报国的忠臣良将。在顾家顺看来,“忠、义、仁、勇”这四个字,不仅写在戏文里,也刻在了他们的骨子里。



顾家顺正在指导地戏教学

得好好把它传承下去。”从小跟着爷爷到处演出的顾家顺,十岁就跟着爷爷学习地戏的基本动作,并扮演开场的“打小童”。后来,爷爷身体不好跳不动了,就口授于他,于是在九溪顾家小院的天井里,每天都可见祖孙俩的身影,一个坐着教,一个站着学。2005年,顾家顺正式加入九溪(四马投唐)地戏队,2008年跟着地戏队到处演出,并不断提高自己技艺。2013年爷爷去世后,为了完成爷爷的遗愿,让更多孩子学习地戏,顾家顺接下了“地戏进校园”的工作,并与朋友在九溪村开办了少儿地戏班。顾家顺说:“自费办学不为赚钱,我要让屯堡的娃娃们有这个意识,地戏是屯堡文化的重中之重,要让他们因为会跳地戏而感到骄傲。”

那是一段充实而又有意义的日子。不论放学时间还是周末,在村里的广场、天井、桥边,都会看见孩子们认真学着跳地戏的场景。2014年大年初九,九溪儿童地戏表演队首次亮相。“那天,40多个孩子的认真表演,乡亲们里三层外三层地把孩子们围起来,不时发出惊叹和掌声,站在旁边的我鼻子酸了很久,对我来说,这就是安顺地戏的传承。”顾家顺激动地说。2013年到现在,顾家顺一直致力于推进安顺地戏进校园、进乡村、进景区,积极给群众和学生普及地戏的相关知识。“心里面有一种使命感,祖辈传下来的东西不能丢,我要把这面大旗扛扛上,把我所知道的地戏知识传播给大家,让大家了解地戏,喜欢地戏。”顾家顺说。

为团结更多人一起宣传和传承地戏,2016年顾家顺积极组建了安顺大屯堡地戏演艺团,现有专业表演人员40余人,6支表演队。今年以来,该地戏演艺团通过各个平台组织表演和宣传地戏60余场次。作为团长的顾家顺带领团队不仅前往贵州村超现场进行表演,还把地戏搬到芒果TV综艺舞台,还参加贵州民族大联欢晚会,为全省观众带来了一场视觉与听觉的地戏盛宴。“我们的初衷就是把安顺的地戏传播出去,以此达到宣传家乡,传播非遗文化的目的。虽然只有短短的几分钟,但让更多的人看到和听到地戏,就很满意了。”顾家顺高兴地说。